

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Helyben:		Vidéken:	
1 hárs	60 f.	1 hárs	1 K —.
1 évre	1 K 80.	1 évre	3 —.
1 évre	3 —.	1 évre	6 —.
1 évre	7 —.	1 évre	12 —.

Főszerkesztő és lapkiadó: Baranyay Lajos.
Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Ide küldendő a szerkesztőség és a kiadóhivatal érdekjé minden közlemény és előfizetési díj.
Egyes szárazok sápadnak: a Jónahányosdékban.

Modern világ Ma minden nem azért van és nem azért történik, amiért főképp és eredetileg van és történik, hanem amiért esetleg mellékesen is lehetne. A puskaport nem sziklákat repesztésre és kultúra, jólét terjesztésére, hanem emberölésre használja a mai világ, a ruha az viszontagságos idő ellen volna való és nem élénk érzékek ébresztésére. Nagy emberek, világot irányító őszfályák ünneplése mögött mily kicsinyes koldukezek kéregetnek! Milliárdos ország adminisztráció talán aranykört varázsol ide, vagy talán csak reményünk is lehet-e vajjon rá? Hát azért van? Azért oly nagyszabású és drága? Sok apró hivatalnokhangya szorgalomtól görnyedt hátára van csupán szükség, hogy mögötte könnyebben rejtőzhessen és bujkálhasson a panama. De hát így van. Modernek vagyunk.

Diabolo.

Tanítók.

(c) Ma van a fejérmegyei tanítóságnak évi gyűlése. A mai gyűlés az előlekből következtetve nem a szokott formában fog lefolyni. Eddig a közgyűléseknek célja az volt, hogy megbeszéljék közös ügyeket, pedagógiai kérdéseiket, a felmerülő nehézségeket, kételeyeket tisztázzák. Szóval közgyűlések olyan volt, mint más intézmények, társulatok, egyesületek közgyűlése szokott lenni.

A mellőzés, jogos kívánalmaiaknak figyelembe való nem vétele, éves kérelmünknek, fizetésük rendezésének nem teljesítése kényszeríti ezt a nagy fontosságú társadalmi osztályt, hogy erélyesebb eszközökhöz nyuljon. Mert a szép szó, a sok kérdés, könyörgés mindaddig süket fülekre talál. Nem szándékoznak másról tárgyalni, nem akarnak másról hallani, csak sérelmükről, jogos köve-

telésükről, fizetésük rendezéséről.

A tanító közgyűlések referádái egymás után értesítenek bennünket, hogy kimondották a passiv resistentiát, nem vesznek részt semmi társadalmi munkában, csupán a szoros iskolai kötelességnek tesznek eleget.

Ez kérem erős és veszedelmes fegyver, amelyet a társadalom okvetetlenül meg fog érezni. Ez nem más, mint egy modern, intelligens sztrájk, kultursztrájk. A sztrájk pedig mindig kárral jár. Nagy kárral.

Jól tesztek? Helyes-e? Mikor ezen kérdésekre választ adnánk, bele kell helyezkednünk a tanítóság igazán siralmas anyagi helyzetébe, meg kell értenünk a végső fokra lépett elkeseredésüket. Mikor azt kell látni, hogy folytonos ígéretekkel, halogatással akarják elaltatni a jogos kérést, mikor érezniök kell, hogy az élet anyagi súlya nap-nap után elviselhetetlenebb lesz, ösztönit gondom nem cso-

dálom, hogy a végső fegyverhez nyulnak.

Küzdjenek jogaiért, de a küzdelem legyen a hatalmas tanítói karhoz méltó, a küzdelemben legyenek kitartók, de különösen összetartók. Ne engedjék magukat a társadalmi harcokban halászó kalóztól megtévesztelni, hanem a saját nagy tömegüknek súlyával, erejével és tekintélyükkel vivják ki a szebb jövőt. Sikert kívánunk a küzdelemhez!

A város és iskolái.

Tisztelt Szerkesztő Ur!

Engedje meg, hogy mint a közügyekbe nem érő ember, b. lapjában elmondjam néhány gondolatomat, melyek hosszú idő óta motoszkálnak a fejemben. Vagy engem világosít fel majd valaki, aki a dolgokhoz jobban ért, mint én. Vagy az én gondolataim járulnak hozzá ahhoz, hogy városunk iskoláinak kérdésében tisztán lássunk. Évek óta hallom a közgyűlés; teremben és pedig illetékes aj-

Az esemény.

A „Fejérmegyei Napló” tárcája

Reggel van. Az ablakot fődő jégvirágokon keresztül élénk napfény szűrődik a gyermekszobába. A gyermekek, — a hatéves, rövidre nyírott haju és piszeorru Ványa (Fáni) és Nina a nővére, egy négyéves göndörhaju kis gömbölyüarcu lányka, — ébrednek és a gyermekágy rostélyán keresztül haragosan néznek egymásra.

— Na tessék! Ti haszontalanok! mormog a dada. A beszentelt emberek már teájukat is megtiták s ti még a szemeteket se nyitjátok ki!...

Nina felbiggyezti ajkát, savanyu arcot vág s pigyeregve megszólal:

— Te e-át! Dada te e-át!

Ványa összeráncolja homlokát s tőri az esztét, mibe üsse orrát, hogy azután sirva fakadjon; már kezdi hunyorgatni szemét, már kitérte száját, de abban a pillanatban elfogadó-teremből kihallatszik a mama hangja:

— El-e felejtetek a macskának tejet adni, mért kicsinyei vannak!

S a pityergés rögtön megszűnik. Ványa és Nina meglepetve, teljes határozatlansággal néznek egymásra. Majd egyszerre fölrikoltanak, kiugranak az ágyból s irtozatos lármát csapva futnak meztelül egy ingecskében a konyhába.

— A cica megfiadzott! A cica megfiadzott!

A konyhában a lóca alatt áll egy kisebb fajta láda, melyben Szipépnán, ha kályhát kell fitetni, szemet hord. A ládából kikandikál a macska. Zöld szemei bágyadtan pislognak, szürke bajusza alig-alig rándul meg. Igen fáradtnak látszik!

... Miaukolni akar, szélesre nyitja száját, de torkából csak alig hallható rekedt hang jön ki... Annál jobban hallzik a kis macskák nyöszörgése.

A gyermekek a ládával szemben a földre ülnek s mozdulatlanul, visszafórtot lélekzettel nézik a vén macskát. Meg vannak lepve s a nagy meglepetésben nem is hallják, hogy dörög hátuk mögött a dada.

A gyermekek életében a háziállatok alig észrevehető ugyan, de kétségkívül jólékony szerepet játszanak. Ki ne emlékezne vissza közülünk erős és hű kutyákra, ingyenélő ölebekre, fogságban kimuló

madarakra, dölyfős pulykakakasokra avagy öreg macskákra, melyek megbocsátottak, ha játékból farkukra hágtunk, vagy más fájdalmat okozunk nekik. A háziállatok hűsége, türelme, szelidsége sokkal erősebb s határozottabb benyomással van a gyermek elméjére, mint a francia gouvernante hosszúlere bocsátott magyarázatai arról, hogy a víz oxigénből és hidrogénből áll.

— Milyen kicsinyek! szólal meg Nina hosszú hallgatás után, hangos kacajra fakadva. Hasonlítanak az egerekhez.

— Egy, kettő, három, számolja Ványa. Három kis cica. Nekem egy, neked egy és még másvalakinek is jut egy.

— Murrm, murrm, mormog a vén macska. Murrm!...

A gyermekek fölállanak. Meguáltak már a nézést s lezúdik kiszedni a kis cicákat a macska alól. De még ennyivel sem elégedve meg, hanem ingecskéikbe teszik s futnak velük a szobába.

— Mama, mama! kiabálják, a cica megfiadzott!

A mama épen az elfogadó-teremben van egy ismeretlen uri emberrel. Amint meglátja a mosdaltól, fel nem öltözött gyermekeket, egy

felhajtott ingecskében, zavarba jön s szigorúan végignézi rajtuk:

— Bocsátjátok le rögtön ingecskéiket, haszontalanok. Takarodjatok innen! Majd adok én nektek!

A gyermekek azonban sem anyuk fenyegetéseiével, sem az idegen jelenlétével nem törődnek. A macskákat a szőnyegre teszik s fülüket lármát csapnak. Körülötük járják az öreg macska s kőrögleg miaukol. Nemsokára azután kintuskolják őket a gyermekszobába, megmosdatják, felöltöztetik, imádkoznak velük s teával itatják. Szegények, már alig várják, hogy vége legyen a hétköznap! teendőnek s azután ismét a konyhába futnak. A megszekott foglalatosságuk, játéku most teljesen háttérbe szorulnak.

A kis macskák a világban való megjelenésükkel elhomályosítanak mindent s mint e nap élő ujdonsága mindennek előtt előtérbe lépnek.

Ha Ványának és Ninának egy-egy kis cicáért egy-egy mérő csemegét vagy ezer aranyat igérnének most, az ily alkut minden habozás nélkül bizonyára visszautasítanák. Egész ebédig a konyhában ülnek. Mit sem törődnek a dada s a szakácsné tiltakozásaival; folyton és folyton a cicákkal bibelődnek. A-

Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruhaza barátok épülete,

AZ ELŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ OLCSÓ SZABOTTÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

00001133

tolni, azonkívül tartoznak igazolni teljes koruságukat és azon körülményt, hogy a 40 éves korhatárt nem haladták túl és hogy egészségesek, amiről hatóság, vagy pénztári fővosi bizonyítvány nyújtandó be.

A megválasztott azon esetben, ha magyarul nem tud állampolgár, csőd. vagy gondnokság alatt állana, nyereség vagyból elkövetett büntett, vagy vétség miatt elmarasztaltatott volna, hivatal vesztésre, vagy politikai jogainak felfüggesztésére szóló ítélet hatálya alatt állana, ezen esetek fennforgása az alkalmazást semmissé teszi s netán tövesen alkalmazott a pénztárral szemben a szolgálati viszony azonnali megszüntetéséből kifolyólag semmiféle igényt nem támaszthat.

Az állásokat a pénztár igazgatósága választás után tölti be. A megválasztott a mindenkor érvényben levő szolgálati fegyelmi és illetmény szabályzatot magára nézve kötelezőnek tartozik elismerni.

A pályázatra kiírt állások betöltésénél elsősorban azok pályázati kérvényei lesznek figyelembe véve, akik már pénztárunknál, akár valamelyik társ-pénztárnál, vagy az országos pénztárnál huzamosabb idő óta és sikerrel működnek.

A megválasztott tisztviselők állásaikat azonnal kötelesek elfoglalni és egy évi próba szolgálat után lesznek véglegesíthetők.

Kelt Székesfehérvárott a ker. munkásbiztosító pénztár határozatképes számban összegyűlt igazgatóságának 1912. évi október hó 18-én tartott üléséből.

Steiner Géza, Erdős József, igazgató. elnök.

A próhirdetések.

Apróhirdetések előre fizetendők.

Egy tisztességes mindenféle fiu felvétetik az „Egyházmegyei” könyvnyomdába.

Eladóház. Csutora-utca 8. sz. számú ház, lakás istálló és 300 □-öl telekkel eladó. Tudakozódní Iskola-u. 8. I. emelet 5. sz.

Egy ház, egy buzafield, egy 5 oktályos szőlő, két szántórét szabadkézből eladó. Tudakozni lehet Kecskemét-utca 21. szám,

Egy könnyű üzleti és egy könnyű fekete fedelés kőcsi jutányos áron eladó, Bogyai Andor fűszerkereskedőnél Buda-ut 1.

Egy perfekt szakácsnő és egy mindenféle fiu helyet keres.

Egy intelligens uriaszony gyermek mellé, vagy háztartás vezetésére e hó 15-re helyet keres. Valamint két intelligens leány szintén gyermek mellé vagy komornának ajánlkozik.

3000 hektó 4 éves hor-dók, 60 hektólitertől kezdve kisebb úrtartalommal eladók. Bővebb címert ad e lap kiadóhivatala.

Varrógépjavítások

műhelyünkben gyorsan és szakemberesen készíttetnek,

SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.

Magyarország legnagyobb és legértebb varrógép-üzlete.

Székesfehérvár, Nádor-utca, Töltényi-féle ház.

ÁLLANDÓ BETÉTEKRE

5 %-OT

ad a

Székesfehérvári Hitelszövetkezet

Ha eladni

vagy venni-valója van

az apróhirdetések közt tegye közzé!

LEGZEBB ÁREMLÉNEK HAVRANÉK ANTAL
 SZÉKESFEHÉRVÁR FELSŐ VÁROS
 NERVEK NYOMEN TELEFON 125

A SZÉKESFEHÉRVÁRI HITELSZÖVETKEZET áruraktára

szállít:

I. r. porosz diószenet . 4 K — f.
 II. " " darabos . 3 " 60 "
 II. " " darabos . 3 " 60 "
 szápári darabos szenet . 2 " 40 "

cserhasábot m³-kint . 11 K — f.
 búkkhasábot " . 10 " 50 "
 dorongfát " . 8 " 50 "

apritott fát mm.-kint . 2 " 44 "
 árban. A házhoz szállítást a szövetkezet vállalja:

1. a szén mm.-ját 16 fill.
 2. hasábfá m³-ét 60 " "
 3. az aprított fá mm.-ját helyre öntve 16 "

Mint hogy az ősszel előrelátható árutörődés és vagonhiány a szállítást késleltetheti, kérjük tagjainkat, hogy megrendeléseiket mentül előbb juttassák hozzánk.

Az igazgatóság.

Ez a „Muki” MŰVÉSZ Szájharmonika dobbal



Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A dalokat művész harmonikán játszik, a valódi búrral ellátott dob pedig kíséretül szolgál.

Ara sokkal és egy más ajándékkal együtt

CSAK 4 KORONA WAGNER

a „Hangszer-Király”

országos első elismert elsőrendű hangszerárúházaiban, Budapest, József-körút 15. Fényképes árjegyzék ingyen.

Óvás: Figyeljünk jól a pontos címre és házszámra.

SZENT ISTVAN
 ártézi, gőz, iszapmedence és kádfürdő.
 Székesfehérvár, Bástya-utca 3. szám.

Tisztelettel értesitem a m. t. közönséget, hogy a Szent István gőz- és kádfürdőt megvettem, a melyet két ártézikkal és iszapmedencével kibővítettem, teljesen újonnan átalakítottam és minden igényeknek megfelelően berendeztem. Ártézikkaim kifogyhatatlan mennyiségű, gyógyhatású kristályvízzel látják el naponként az összes fürdőmedencéket.

Ami a fürdőkezelést illeti, azt személyesen fogom vezetni és előre is biztosítom a m. t. közönséget, hogy a legpontosabb kiszolgálás, rend és tisztaság tekinteteken szigorú ellenőrzést gyakorlok. Személyzetem elsőrendű masszírozók és tyukszemvágókból áll, akik szakképzettségük és előzékeny módjuk által iparkodnak majd a mélyen tisztelt közönség elismerését és szeretetét megnyerni.

Gőzfürdő napok:
 Urak részére: Április 1-től október 31-ig reggel 5 órától, november 1-től március 31-ig reggel 6 órától déli 12 óráig. Ünnepek és vasárnapokon egész nap.
 Hölgyek részére: Naponként délután 1 órától este 6 óráig. — Pénteken egész napon át.

Fürdődik ruhával együtt:
 Gőzfürdő —60
 Gyermek 10 évig —30
 Porcellán kád 1—
 Cinkád —80
 Hideg-gyógyfürdő —60
 Iszapfürdő 2—
 Szénsavas-fürdő 2—
 Sósfürdő 1:20
 BÉRLETJEGYEK: 10 db. gőzfürdőjegy 5 K, 10 db. porcellánkádfürdőjegy 8 K, 10 db. cinkád fürdőjegy 7 K.

A mélyentisztult közönség szives pártfogását kérve maradtam teljes tisztelettel

Ifj. TÓGL GYULA,
 fürdőtulajdonos.

EREDETI SINGER VARRÓGÉPEK

Az eredeti Singer-varrógépek valódi eredetűek ezen világhírű gépekkel találhatók!

Az eredeti Singer-varrógépek valódi eredetűek ezen világhírű gépekkel találhatók!

ÓVÁS!

a ki varrógépet akar vásárolni ne befolyásoltassa magát olyan hirdetések által, melyeknek az a céljuk, hogy SINGER név alatt használt, vagy régebbi rendszerű gépeket hoznak forgalomba. Inkább az vegye figyelembe, hogy varrógépeiket nem viszont elárúsítók útján, hanem saját üzlethelyiségükben közvetlenül adják el a közönségnek. Csak oly üzletekben melyek ezen címerrel vannak ellátva, szerződhetők eredeti SINGER varrógépek.

Singer Co varrógép-részvénytársaság Székesfehérvár, Nádor-utca Töltényi-féle ház.